

1^ο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Πύργου

Όμιλος Αριστείας και Καινοτομίας 2024-25 με τίτλο:
«ΜΟΥΣΙΚΗ-ΧΟΡΩΔΙΑ - ΗΛΙΑΣ ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ»

Φόρμα Υποβολής Πρότασης για τη δημιουργία Ομίλου	
Όνοματεπώνυμο εκπαιδευτικού	ΘΕΟΔΩΡΟΣ-ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΡΟΔΟΠΟΥΛΟΣ
Κλάδος/Ειδικότητα	ΠΕ79.01 ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ
Τίτλος του ομίλου	ΧΟΡΩΔΙΑ-ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ
Θεματική/ές που εντάσσεται ο όμιλος	ΜΟΥΣΙΚΗ
Αριθμός ωρών ομίλου ανά εβδομάδα	2 ΩΡΕΣ ΑΝΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ
Τάξη ή τάξεις που απευθύνεται ο όμιλος	Α-ΣΤ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα	<ul style="list-style-type: none">• Οι μαθητές να έρθουν σε επαφή με το τραγούδι με σκοπό την εκμάθησή του.• Να μάθουν να διαβάζουν παρτιτούρα (μουσικούς φθόγγους, σύμβολα, χρωματισμούς κ.ά.).• Να ακούσουν (ακρόαση) και να παρακολουθήσουν (βίντεο) μουσικά έργα ακόμα και τραγούδια με χορωδίες από διάφορες εποχές, με σκοπό τη βελτίωση και τον εμπλουτισμό των μουσικών τους γνώσεων.• Να αναπτύξουν δεξιότητες στην εκτέλεση των τραγουδιών (ατομικές και ομαδικές) τουλάχιστον σε αρχάριο επίπεδο.• Να καλλιεργήσουν την ομαδικότητα και τη συνεργασία της ομάδας μέσω της δημιουργίας χορωδιακού συνόλου.
Διδακτική μεθοδολογία	Ομαδοσυνεργατική, μέθοδος project, βιωματική
Αναλυτικό Πρόγραμμα (με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησής από Οκτώβριο μέχρι	Οκτώβριος - Νοέμβριος 2024 1η συνάντηση: Γνωριμία του μαθητών μεταξύ τους μέσα από ακρόαση (όπου αυτό είναι εφικτό), ενημέρωση για προμήθεια του απαιτούμενου εξοπλισμού για μελέτη, ανάλυση στόχων και

Μάιο ή Ιούνιο)

προγραμματισμός χρονιάς.

2η,3η και 4η συνάντηση: εισαγωγή στη θεωρία της μουσικής (χαρακτηριστικά του ήχου, μουσική σημειογραφία) και γνωριμία με το τραγούδι και τα είδη φωνών απ' τους ίδιους τους μαθητές. Εκμάθηση σωστής αναπνοής, μελωδικής και ρυθμικής απόδοσης για το τραγούδι.

Δεκέμβριος 2024

1η συνάντηση: διδασκαλία μουσικών κομματιών κατάλληλα για χορωδία, πρώτα με μελωδίες από τα βιβλία Μουσικής του σχολείου κι έπειτα ένα τραγούδι από κάποια άλλα μουσικά βιβλία που περιέχουν τραγούδια για χορωδία (μία μελωδία απ' το κάθε βιβλίο ανά εβδομάδα).

Στην 2η, 3η και 4η συνάντηση και ανάλογα με την πρόοδο των μαθητών θα γίνει προσπάθεια δημιουργίας χορωδιακού συνόλου. Επίσης, θα ακολουθήσει διδασκαλία τραγουδιών με σκοπό την καλλιέργεια της συνεργασίας μέσα απ' το σύνολο. Επιπλέον οι μαθητές θα προετοιμαστούν για την γιορτή των Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς με κατάλληλα τραγούδια και όμορφες μελωδίες.

Ιανουάριος 2025

Με την επιστροφή των μαθητών από τις διακοπές τους ξεκινάει ένας νέος κύκλος μαθημάτων. Στις συναντήσεις αυτού του μήνα κάθε μαθητής συνεχίζει την ατομική του εξάσκηση με τη φωνή του αλλά και τη συμμετοχή του στο χορωδιακό σύνολο με μελωδίες και τραγούδια που έμαθαν τους δύο προηγούμενους μήνες. Κάθε εβδομάδα παρουσιάζει στον εκπαιδευτικό την πρόοδο του όπως και το χορωδιακό σύνολο.

Φεβρουάριος 2025

Τα μαθήματα αυτού του μήνα θα περιλαμβάνουν εκμάθηση συγκεκριμένων μελωδιών από Έλληνες καταξιωμένους συνθέτες όπως του Μάνου Λοΐζου, του Μίκη Θεοδωράκη, του Σταύρου Ξαρχάκου, του Γιάννη Μαρκόπουλου και άλλων.

Μάρτιος 2025

Σε αυτόν το μήνα θα γίνει η «μύηση» των μαθητών στο παραδοσιακό τραγούδι με επιλογές τραγουδιών από διάφορα μέρη της χώρας μας. Θα προετοιμάσουμε με τα παιδιά του ομίλου τραγούδια για την γιορτή της 25ης Μαρτίου. Επίσης θα γίνει αναφορά στο συσχετισμό του παραδοσιακού τραγουδιού με τους βυζαντινούς ύμνους και προσπάθεια εκμάθησης κάποιων εύκολων σχετικά βυζαντινών ύμνων με την χορωδία του ομίλου.

Απρίλιος 2025

Συνεχίζουμε την εκμάθηση μελωδιών τόσο παραδοσιακών όσο και πιο σύγχρονων από συνθέτες όπως του Γιώργου Κατσαρού, του Λίνου Κόκοτου, του Μάνου Χατζιδάκι, του Γιώργου Χατζηνάσιου πάντα με γενικό γνώμονα το καλό άκουσμα και τον σεβασμό στο στίχο, το ρυθμό και την μελωδία.

Μάιος 2025

Στον τελευταίο μήνα λειτουργίας του ομίλου θα επικεντρωθούμε στη εμπέδωση των βασικών κανόνων μιας χορωδίας (σωστός τόνος φωνής, καλή αναπνοή, καθαρή άρθρωση, σωστός ρυθμός). Οι μαθητές θα προετοιμαστούν για την τελική συναυλία με πιθανή δημιουργία ορχήστρας από κάποιους που γνωρίζουν να παίζουν μουσικά όργανα.

**Διδακτικό υλικό
(έντυπο και
ηλεκτρονικό)**

- Αγγελικής Καψάσκη (Ανθολόγιο τραγουδιών)
- Βιβλίο μαθητή Α - ΣΤ Δημοτικού (Επιλογή τραγουδιών)
- Παρτιτούρες για το χορωδιακό σύνολο από έλληνες και ξένους συνθέτες διαφόρων εποχών.

**Τρόπος επιλογής
μαθητών**

Ως 16 μαθητές, 13 μαθητές από το σχολείο μας και 3 από άλλα σχολεία του Δήμου Πύργου. Θα προτιμηθούν οι μαθητές/τριες που παρακολούθησαν τον Όμιλο την προηγούμενη σχολική χρονιά.
Η επιλογή των νέων μαθητών θα πραγματοποιηθεί με κλήρωση.

Τρόποι αξιολόγησης μαθητών	Με αυτοαξιολόγηση, τόσο ατομική όσο και των χορωδιακού συνόλου.
Προτεινόμενο ωρολόγιο πρόγραμμα ομίλου (ημέρα/ώρα έναρξης & λήξης)	Κάθε Παρασκευή 13:30-15:00
Τόπος διεξαγωγής ομίλου	1ο ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΥΡΓΟΥ ΣΤΟ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ και σε αίθουσα με διαδραστικό πίνακα (αιθ. 18)
Ειδικοί εξωτερικοί συνεργάτες	Καθηγητές Μουσικής από το Μουσικό Σχολείο Βαρθολομιού, την Φιλαρμονική του Πύργου, τα Ωδεία του Πύργου ή ιδιώτες εκπαιδευτικοί Μουσικής
Συνεργασίες (ιδρύματα, οργανισμοί, σχολεία, φορείς, πρόσωπα κ.ά.)	<ul style="list-style-type: none"> • Μουσικό Σχολείο Βαρθολομιού • Φιλαρμονική Πύργου • Ωδεία του Πύργου
Εκπαιδευτικές επισκέψεις	<ul style="list-style-type: none"> • Μουσικό Σχολείο Βαρθολομιού • Φιλαρμονική Πύργου • Ωδεία του Πύργου
Τρόπος αξιολόγησης του ομίλου	Διοργάνωση συναυλίας με επίδειξη τραγουδιών από το χορωδιακό και ορχηστρικό σύνολο, αλλά και ατομικά (σόλο) απ' όποιους μαθητές το επιθυμούν.
Παραδοτέα	Βιβλία, παρτιτούρες και υλικό από την τελική συναυλία.